

存量更新中的清华格调

2018年11月20日—12月9日，“意匠清华七十年——关肇邺院士校园营建哲思”展览在清华大学艺术博物馆举行。此次展览萃集了关先生七十年来参与清华校园营建工作的全部成果，通过建筑模型、设计图纸、实景照片与视频的形式综合展出，反响热烈。

建筑学院副教授程晓喜老师作为关先生的学生，和关先生一起参与了多项清华建筑的设计和建造，包括何添楼、西阶梯教室、图书馆四期李文正馆等。此次邀请到程晓喜老师来讲述关先生校园营建背后的故事。

读完后你会知道：

- “三统一”是什么？
- 西阶的双眼皮之谜？
- 建馆新立面为什么没有顶？

“图书馆是一种永远都在发展的建筑”

北馆背后的故事

采访者 图书馆四期李文正馆是关先生最近的作品。请问最开始设计李文正馆的时候，学校有哪些方面的诉求呢？

程：图书馆是一种永远都在发展的建筑。学校的藏书增多，也需要更多空间来储存。在90年代初，清华建好图书馆三期之后，陆陆续续建设了很多分馆，但仍然觉得大馆本身的空间需要进一步发展。所以在2002年左右，学校就着手开始考虑图书馆改建。

北馆的场地上原有两栋属于临时用房的办公

楼，叫做诚斋和立斋，是五、六十年代建的，曾经还做过学生宿舍。虽然从历史地位的角度，它们远不及相近的明斋（明斋由杨廷宝先生设计，是改办大学以后建造的第一幢学生宿舍，1930年建成，属于非常重要的历史文物保护建筑），但由于一种对校园的集体记忆的考虑，很多人都反对拆掉它们，所以建立北馆的议题在实施过程中



程晓喜



图书馆群实景鸟瞰



图书馆四期夜景

遇到了一些阻力。

最终学校确定拆除诚斋和立斋，建立北馆，扩充图书馆群。北馆的方案大概是2007年左右定下来的，但是建筑从方案到落地是一个漫长的过程，所以一直到2016年，北馆才完全建好。

采访者 图书馆三期和四期都是关先生的作品，但设计的时间跨度相差了近20年，那么在不同的时代背景下，这两个作品在设计上有哪些差异呢？

程：关先生在设计图书馆四期的时候，有意制造了与三期在空间上的差异性。对于图书馆三期，虽然整个建筑界的评价很高，但也有一些争议和遗憾。在上世纪80年代，整个世界的潮流是做“三统一”，即统一柱网，统一层高，统一荷载；而藏阅合一的空间常被做成“大库房”，即一层一层的平层空间。清华图书馆的馆长在去往世界各地考察后，也希望三期可以是这样一种新的、实用的建筑。但关先生考虑到当时的清华还没有一个像样的室内空间，想要做一个不一样的图书馆，其特点是讲究空间

和氛围。三期的中间留了一个很高的中庭，营造了很强的图书馆氛围；但与此同时，真正“有用的”阅览室空间都被布置在旁边，面积有限，连通性也受到限制。

所以在做四期的时候，我们就有意想要弥补三期的这一遗憾。图书馆四期的空间是标准化的图书馆模式：平层的标准柱网，每层楼的中间摆书架，周围摆书桌。这样的空间非常实用，也非常灵活自由，不用划分各个阅览室。同时，由于不再需要核心性的公共大空间，所以四期采用了边庭的模式，靠内院的一侧做朝南的边庭，并对外圈的交通空间做了一些表现性的处理。

采访者 请问图书馆四期是怎样做到和图书馆一、二、三期的融合呢？

程：在做图书馆三期的时候，国家并没有对文物建筑保护的严格要求。那时甚至还有争论，比如是不是可以盖一个高塔，做一个体量很大的建筑。但是到四期的时候，审批程序已经非常复杂，规范也很严格。四期的规模受“限高”和风貌的严格控制，所以首先在体量和高度上，会和之前几



期做到统一。

二期与一期的间隔时间很短，大约十年多一些；三期和二期相比，时间间距有五十多年。四期与三期的时间间隔有 20 年，虽然时间跨度看似不如二期与三期长，但是这 20 年是中国建筑突飞猛进的时期，建筑风格变化的速度远比之前快得多。对于关先生来说，四期最需要考虑的一方面是协调，另一方面就是要表现时代精神。比如，四期的屋顶还是和三期一样。如果从西操看过来，会看到两个非常和谐的覆斗型的屋顶。但在材质方面，虽然四期选择延续红砖的材质，但是更多地使用玻璃幕墙来体现通透感。

采访者 您认为校园内其他的图书馆，比如文科图书馆、法律图书馆的设计如何？它们对校园会有怎样的影响？

程：文图是非常不错的，它开敞的效果和圆形中庭的空间效果都很好，也非常受同学们欢迎。但其实我自己去得比较少，个人感觉文图的空间感

受没有北馆好，因为它在材料选择上比较冷，不像北馆那样用了特别温暖的调子。关先生在清华这么多年，对清华调性的把握更为准确，而外来的建筑师的个性则会比较明显。

法律图书馆刚开不久，我还没来得及进去看过。由于它紧沿着主干道学堂路，因此只能是一个相对比较规矩的房子。现在它规矩地“杵”在那儿，不引人注目，没有特别好，也没有特别坏。

“建筑是遗憾的艺术” 西阶的拱与“双眼皮”

采访者 除了图书馆群，关先生还设计了理科楼群等等校园建筑。您和关先生在学校做的这几个设计里面，您最喜欢哪一个？哪些地方觉得还有些遗憾？

程：建筑是遗憾的艺术，每个建筑最后都会有遗憾。我参与较多的项目，一个是何添楼，一个是“西阶”（西阶梯教室）。

何添楼是化学馆扩建的部分。那会还是学生，虽然自己做了方案、画了图，但是并没有太多主动的考虑，关先生、设计院主要的工程师们认为应该怎么做，就配合调整。不过总体来说，化学馆扩建部分的最终效果还不错，关先生自己也比较满意。

到了“西阶”就基本是自己控制的了。它的体量比较小，我也已经毕业，所以关先生就把主动权交到了我的手上。但当时由于缺少经验，所以留下了挺多遗憾（笑）。

“西阶”是个翻建工程，之前场地上有一个体型与现在完全一样的房子。原来的“西阶”是 50 年代“三校建校”时期建造的。当时院系调整，把清华、北大（北京大学）、燕大（燕京大学）三个学校的师生重新拆分、整合，分到清华和燕



图书馆一、二、三期鸟瞰，关肇邺绘

大的校园里，如此一来，清华就紧急需要补充很多教学用房。

“西阶”就是这一时期为了满足迫切的教学需求而建造的。它一共能容纳300人，原本的布局和功能也很简单，东侧低西侧高，高起来的西侧下方有一个公厕。同时，它的位置离大礼堂也非常近，使用非常方便，虽然其设计寿命只有五年，是一个临时建筑，但实际却沿用了几十年。在此期间，这里发生过很多故事，各种故事汇集到一起又形成了集体记忆。很多人认为这个地方就应该有这个房子，不应该对它进行大拆大建。

对于“西阶”改造还有过很多种争论。起初，关先生认为这里就不应该有建筑，因为它是联系大草坪到后面水木清华区的一个过渡，做景观小

品可能是一种更好的处理。还有人提出这块地可以建一个相当大的房子，因为学校用地越来越紧张，如果能在这么核心的地方建一个三层以上的大体量建筑也挺好。但是争论来争论去，大家还是最终统一了意见：这个地方的体型体量不能变，还得是原来“西阶”这个样子。

原先的阶梯教室普遍都特别陡，看着会有些瘆人，这是为了能让学生看清楚老师在黑板上写的板书和讲台上的实验演示。但时代变迁、技术发展，现在的老师大都借助多媒体授课，不太写板书了，所以对排距和斜度的要求相对就降低了。我们在保持“西阶”体量不变的基础上将内部空间改造为两层，这样原来特别陡的教室就变得比较平，底下的空间也能被更充分地利用，为大礼堂设置了接待室之类的配套空间和设备用房。我

们对这个建筑的立面也下了很多功夫，让它从各个面看都不丑。

比较遗憾的地方是东立面主入口上的拱。当时我们想仿照图书馆二期做一个类似的拱门，因为它们距离很近，在一个视点可以同时看到两者。但是，图书馆的拱很薄很轻巧；而我们却采纳了结构工程师的意见，使用了较大的尺寸，结果拱门的形态有些失之粗笨。另外屋檐的部分也比较遗憾。最初，我们做的是有排水沟的有组织落水，所以和原先的房子相比，檐口厚了很多。后来，关先生和我一起到现场，责令工人现场给它剔了“双眼皮”，也就是在房子上头凿出来一圈缝。凿了双眼皮之后，“西阶”稍微显得精致了一些，但总的来说拱还是“做大了”。所以说，即便是一个非常小的房子，建筑师需要考虑、控制的事情还是非常多。

“清华正处于存量更新的时期” 三旬建馆，百年清华

采访者 近期建筑馆立面做了改造，您作为改造项目的负责人，能不能谈一谈这个方案呢？

程：你们都见过建馆原先的样子吧？一个实际项目其实会受到很多因素的影响，不像大家在杂志上看到的那么简单。在建筑馆那个年代，一方面是用材上非常节省；另一方面，将建筑学院各位老师的意见统一也很困难。现在的建成方案算是胡绍学老师认领的。

我们改造面临的最大的问题是“没有面积”。由于北京市不允许高校新增任何面积，所以即使建馆加建的两个展厅面积很小，也不合法。因此我们只能是一步一步走，现在先把面立起来，改善建筑立面效果的同时，内院可以容纳建院一些室外的搭建、实验、展览等活动，当

然也为未来有可能有面积时的进一步改造预留条件。

关于为什么选择了尹川、孙悦琦的方案，我个人认为，它相对来说很简洁的解决了功能问题，本身的形态也不是特别扎眼。当然从建筑学院应不应该扎眼这个问题来探讨，也会有不同理解。我们是建筑学院，如果想突出我们的个性，那么建筑馆应该是扎眼的，那就可以做一个全新的、很有表现性的立面；但从现实的角度来说，我们在清华主轴线的位置，如果形态太突出肯定会有问题。所以最后我们选了一个比较平和的方案。现在这个方案也得到了原建筑师胡绍学老师的首肯。

采访者 您认为未来建馆会有怎样的变化，清华又会有怎样的变化呢？

程：按规划的要求，建馆和清华的变化都不会太多了。目前，建馆最值得期待的就是把北楼这条腿收回来吧（目前建筑馆北楼被用作继续教育学院），一旦收回来之后，整个空间的分配肯定会重新调整。这个建筑应该是“U字型”的，但长期以来被迫使用了偏心的空间布局，在使用感受上并不是特别舒服。如果北楼能收回来，这个空间调整我觉得是值得期待的。另外等二层资料室重新修整完之后，连接新馆的通道也会开放。这些调整对大家日常的使用性和空间的完整性都有一定帮助，但不太会再出现大规模的改动了。

清华也是一样，它不再是一种增量式的发展，而是一种调整完善的过程。清华现在做的比较多的是景观改造，例如改善步道，增加休憩的小广场等，这些小调整同样会让这个环境越来越精致化，但大规模的建造会越来越少。